

立法院第 9 屆第 7 會期  
外交及國防委員會第 10 次全體委員會議

# 2019 年「海洋民主之旅」 成果報告

報告機關：衛 生 福 利 部

報告日期：108 年 4 月 1 日



**主席、各位委員女士、先生：**

今天 大院第 9 屆第 7 會期外交及國防委員會召開第 10 次全體委員會議，本部承邀列席報告，深感榮幸。茲就 2019 年「海洋民主之旅」提出報告，敬請各位委員不吝惠予指教：

## **壹、背景**

蔡英文總統於 108 年 3 月 21 日至 3 月 28 日率團赴訪帛琉與諾魯，並前往馬紹爾群島出席國際會議，展開「海洋民主之旅」，並請本部陳部長時中參團，見證我與友邦合作之具體成果，深化雙邊醫衛合作。

## **貳、行程概況及成果**

103 年起，外交部請本部辦理「太平洋 6 友邦及友我國家醫療合作計畫」，透過本次出訪機會，訪視雙邊醫衛合作推展情形及成效，進一步拓展合作契機。此次訪問涉醫衛部分如下：

### **一、捐贈帛琉衛生部手術室醫療器材**

透過本部委託新光吳火獅紀念醫院辦理帛琉之醫衛合作計畫，於本年 3 月 23 日舉辦新光醫院與帛琉衛生部手術室器材捐贈儀式，並邀請蔡總統與帛琉湯米雷蒙傑索總統及本部共同見證，所捐贈項目包括麻醉機及生理監視器等七項儀器，期能讓更多帛琉病人即時獲得高品質的手術治療。

歷年來我持續派遣醫護人員提供帛琉臨床醫療協助，並推

動醫療轉診及學童校園營養計畫，我已為帛琉醫療轉診之首選國家，帛國並讚許我醫療品質高且收費合理；另校園計畫範圍也已拓展至全國八成之學童，成效良好，期永續提升帛琉之醫療照護品質。

## 二、派遣諾魯骨科醫療團

透過本部委託臺中榮民總醫院辦理諾魯之醫衛合作計畫，本次依諾魯衛生部之需求，配合外交部的太平洋島國論壇國家醫療基金所規劃之專科醫療團專案，派遣骨科醫療團於3月18日至4月3日赴諾魯國家醫院進行骨科門診及手術，嘉惠當地患者，本次蔡總統也特別前往探視並慰勉中榮骨科醫療團，感謝中榮為臺諾醫療合作的付出與努力。

歷年來我持續派遣全年度的常駐醫師，於諾魯國家醫院提供醫療服務、家訪及衛教諮詢，同時推廣戒菸計畫並辦理行動醫療團，有效提升諾國衛生醫療水準及人民健康。

## 參、未來展望及結語

本次出訪期間受到友邦熱情的接待，以及對雙邊醫衛合作的大力支持與肯定，友邦官員近年在國際場合也多次以實際支持表達對臺灣所提供醫衛援助之感謝，足見我的確成功達到以醫衛軟實力，強化我與夥伴國家之實質合作關係，增進國際社會對我之支持。

未來衛福部將持續配合外交部辦理各項醫衛援外計畫，共

同推展醫療外交，藉由輸出與分享臺灣優質衛生醫療經驗，展現我醫衛實力並鞏固邦誼，秉持臺灣善盡國際社會責任之精神，致力協助各國面對衛生挑戰，與全球共同在 2030 年前落實聯合國「永續發展目標」第 3 項(SDG 3)：確保全人類各年齡層健康與福祉。

本部承蒙 大院各委員之支持與協助，對業務之推動，有極大之助益，在此敬致謝忱。尚祈 各位委員，繼續給予指教。